
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Prestižní Cenu Rudolfa Lukeše pro rok 2025 získává 
chemik Petr Cígler z ÚOCHB AV ČR za výzkum 
nanočástic, které lze využívat pro diagnostiku a terapii 
chorob  
Tisková zpráva, 7. listopadu 2025 

Cenu Rudolfa Lukeše, kterou uděluje Česká společnost chemická ve spolupráci s Nadací 
Experientia, letos získává chemik Petr Cígler z Ústavu organické chemie a biochemie Akademie 
věd ČR, a to za významný přínos v oblasti vývoje nanočástic, který má dopad překračující obor 
chemie. Oceněný vědec se svým týmem prozkoumal, jak může povrchová chemie ovlivnit 
interakce s biologickými systémy. „Za zásadní přínos vnímám naše výsledky na poli nanočástic, 
které umožňují bezpečně a cíleně dopravovat terapeutické nukleové kyseliny do buněk, a otevírají 
tím cestu k moderní genové terapii a vakcínám,“ říká Petr Cígler, který potenciál výzkumu dále 
rozvíjí ve spin-off firmě Adalid Sciences, kde je jedním ze zakladatelů. 

Když chemik Petr Cígler v roce 2013 zakládal skupinu Syntetické nanochemie na ÚOCHB AV ČR, měl 
pocit, že význam nanočástic v medicinální chemii byl brán spíše jako „trendy“ záležitost s nejistými 
aplikacemi. Výsledky jeho týmu z posledních let ale dokazují, že díky specifickým vlastnostem 
nanočástic, které se nedají nahradit malými molekulami, se hranice medicinální chemie postupně 
rozšiřuje a posouvá směrem k novým léčebným a diagnostickým možnostem. 

Předně, v oblasti terapeutických aplikací se tým Petra Cíglera podílel na objevu zcela nového typu 
lipidových nanočástic, které dokážou do buněk bezpečně dopravit různé typy nukleových kyselin. 
Právě tento univerzální přístup má velký potenciál pro genovou terapii i vývoj moderních vakcín a nyní 
je dále rozvíjený ve spin-off firmě Adalid Sciences, kterou Petr Cígler spoluzaložil. 

Paralelně s tím vyvinuli vědci kolem Petra Cíglera i alternativní systém založený na nanočásticích s 
diamantovým jádrem. „Ty jsme vybavili tenkou polymerní vrstvičkou, aby účinně přenášely malé 
interferující RNA. V preklinických modelech se ukázalo, že vhodná RNA dopravená tímto systémem 
dokáže výrazně snížit růst nádorů nebo urychlit hojení chronických ran,“ vysvětluje oceněný chemik, 
který se se svým týmem podílel také na objevu selektivní blokace některých růstových faktorů přímo 
pomocí specificky nabitých diamantových nanočástic. „Na výzkumu dále pokračujeme, protože 
otevírá cestu k novým metodám léčby nemocí spojených s poruchami buněčné signalizace,“ dodává 
vědec. 
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Petr Cígler se svým týmem poukázal i na další významné využití nanočástic, a to v zobrazovacích 
metodách. „Námi vyvinuté diamantové nanočástice mohou sloužit jako selektivní a mimořádně 
stabilní optické sondy, které díky svým kvantovým vlastnostem dokážou detekovat i velmi jemné 
změny v magnetických vlastnostech svého okolí. Vyvinuli jsme také fluorescenční nanočástice cílené 
na imunitní buňky makrofágy, které mohou pomoci chirurgům přesněji identifikovat lymfatické uzliny 
během onkologických operací,“ vyjmenovává oceněný vědec. 

„Naše výsledky ukazují, že propojení syntetické chemie s 
nanotechnologií umožňuje nejen vyvíjet nové typy potenciálních léčiv a 
diagnostických nástrojů, ale také lépe porozumět základním 
biologickým procesům.“ Petr Cígler 

Cenu Rudolfa Lukeše (za vynikající soubor původních prací z oboru organické chemie publikovaných 
v posledních 5 letech v prestižních mezinárodních časopisech) spojenou s nadačním příspěvkem 100 
000 Kč od Nadace Experientia převezme Petr Cígler v listopadu na konferenci Pokroky v organické, 
bioorganické a farmaceutické chemii - Liblice 2025. Vítěze ceny vybrala jako každý rok nezávislá 
mezinárodní komise složená z excelentních světových chemiků. „Ceny Rudolfa Lukeše si velice vážím 
jako ocenění významu mezioborových přístupů, ve kterých hraje syntetická organická chemie 
klíčovou roli,” říká čerstvý laureát Petr Cígler. 

Mgr. Petr Cígler, Ph.D., je absolventem Přírodovědecké fakulty Univerzity Karlovy v Praze, doktorát 
získal na Vysoké škole chemicko-technologické v Praze.  Jako postdoktorand dva roky pracoval na 
prestižním americkém The Scripps Research Institute. Od roku 2009 působil jako vědecký pracovník 
na Ústavu organické chemie a biochemie Akademie věd ČR, kde od roku 2013 vede vlastní 
výzkumnou skupinu Syntetické nanochemie. 

Věděli jste, že kromě chemie se Petr Cígler věnuje také hudbě? Vystudoval hru na lesní roh, dnes 
především komponuje soudobou hudbu: jeho orchestrální i komorní skladby vznikají na objednávku 
prestižních hudebních festivalů, na kontě má i operu. 

Fotografie v tiskové kvalitě  2025_CRL_Cígler
 
Více informací o Ceně Rudolfa Lukeše najdete na webu Nadace Experientia. 
 
V případě zájmů o rozhovor nebo jakýchkoliv dotazů se neváhejte obrátit na tým Nadace Experientia 
na telefonním čísle +420 777 071 476 nebo na emailové adrese experientia@experientia.cz.  
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